

全年产值突破 3000 亿元 亿元企业增加 45 家 2021 年南安规上工业交出高分“答卷”

■本报记者 黄睿超 通讯员 林君燕

近日,记者从南安市统计局了解到,2021年,全市规模以上工业生产规模再创新高,全年产值突破 3000 亿元大关,规模以上工业增加值同比增长 13.0%,实现“十四五”开局年开门红。

近年来,南安市积极贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,聚焦“做大总量、做优质量、做活机制、补齐短板、唱响名片”总体思路,稳投资、促项目、保增长,各项主要指标保持较快增长,延续稳中加固、稳中向好的发展态势。

行业增长面逾九成

据了解,2021 年,南安规模以上工业产值达到 3234.80 亿元,同比增长 12.0%,比 2019 年增长 19.5%,两年平均增长 9.3%。

随着 2021 年年初“留在南安过大年”若干措施的积极宣贯,一季度

南安企业实际生产天数较上年同期明显增加,大部分企业快速释放供应能力,增产达效扩能,在经济强力复苏和上年同期低基数的双重作用下,规模以上工业生产增势强劲,同比增长 32.0%,两年平均增长 8.6%。二季度后受基数逐步抬高影响,呈现“高开低走”态势。两年平均增速保持在合理区间运行,呈现有所上升、缓中趋稳、回升向好的波浪式发展态势。规模以上工业增加值同比增长 13.0%,比 2019 年增长 20.0%,两年平均增长 9.5%。同比增速持续高于泉州平均水平,两年增速与产值趋势相一致。

在全市 32 个在统的工业大类中,29 个行业实现同比增长,增长面为 90.6%,较三季度提高 3.1 个百分点,较上年同期提高 20.6 个百分点,其中两位数增幅达到 21 个。产值超百亿元的行业有 9 个,其中非金属矿物制品业首次超千亿元,实现产值 1126.96 亿元,同比增长 14.7%。

双千亿产业集群诞生

从各行业上来看,去年石材陶瓷业、日用轻工业强势迈入千亿行列。石材陶瓷业产值率先于 11 月突破千亿,全年实现产值 1123.33 亿元,成为首个突破千亿元大关的主导产业。作为南安市核心优势产业,有力支撑全市工业发展。日用轻工业产值突破千亿,达到 1052.44 亿元。至此,南安拥有双千亿产业集群。

去年一年,南安电子信息业发展迅猛,产值同比增长高达 35.4%,增速大幅高于规模以上工业整体平均水平 23.4 个百分点。石材陶瓷业、日用轻工业、机械装备业发展平稳,产值分别同比增长 14.3%、10.0%、15.3%。水暖厨卫产值同比下降 6.5%。

在企业做大做强的同时,南安亿元企业贡献也在逐渐凸显。2021 年,南安市累计产值超亿元的规模以上工业企业 552 家,比上年同期增加 45 家;

其中超 5 亿元企业 159 家,比上年同期增加 23 家,超 10 亿元企业 79 家,比上年同期增加 21 家。亿元工业企业实现产值 3052.70 亿元,占全市规模以上工业比重达 94.4%;同比增长 19.9%,拉动规模以上工业增长 17.6 个百分点。超 5 亿元工业企业实现产值 2107.19 亿元,占全市规模以上工业比重 65.1%;同比增长 19.8%,拉动规模以上工业增长 12.0 个百分点。超 10 亿元工业企业实现产值 1574.64 亿元,占全市规模以上工业比重 48.7%;同比增长 18.5%,拉动规模以上工业增长 8.5 个百分点。

为培育新的工业经济增长点,增强南安经济高质量发展后劲,南安市统计局加强沟通协调,重视业务指导,严格审核把关,全力抓好规模以上工业企业入库工作。2021 年申报新增纳入企业同比增加 56 家,达到 166 家(三批合计),创近几年新高,工业项目转化为规模以上工业企业,对工业大盘的支撑作用增强。规模以上工业企业总数首次突破千家,达到 1071 家。

2021 年南安市全体居民人均可支配收入突破 4 万元

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄茸怀) 昨日,记者从国家统计局南安调查队获悉,2021 年南安市全体居民人均可支配收入突破 4 万元,达到 42906 元,收入增幅居泉州各县市区第五位,全市经济社会发展态势稳中向好。

据悉,2021 年南安市全体居民人均可支配收入同比增长 8.9%,超过全年目标 0.9 个百分点。其中,城镇居民人均可支配收入 54743 元,同比增长 8.0%;农村居民人均可支配收入 27811 元,同比增长 10.8%。城乡收入比由去年的 2.02:1,缩小至 1.97:1,城乡收入差距持续缩小。

此外,2021 年,全体居民人均消费性支出达到 27921 元,同比增长 12.6%,增幅并列泉州各县(市、区)第三位。其中,城镇居民人均消费性支出达到 33908 元,同比增长 10.8%;农村居民人均消费性支出达到 20424 元,同比增长 17.2%。

今年 1 月
南安市信贷投放实现“开门红”

本报讯 (通讯员 丁永源 记者 陈亮亮) 昨日,记者从南安市财政局获悉,截至 1 月末,全市本外币各项贷款余额 1118.49 亿元,同比增长 13.11%,增幅比泉州市高 3.02 个百分点;比年初增加 23.48 亿元,实现较大幅度增长。其中全市住户贷款余额 611.82 亿元,同比增长 17.5%,较年初增加 14.76 亿元;企(事)业单位贷款余额 504.8 亿元,同比增长 8.02%,较年初增加 8.47 亿元。

南安获评省林下经济重点县

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 戴碧鸿) 目前,福建省林业局发布文件,认定 2022—2024 年笋竹精深加工示范县 28 个、现代竹业重点县 31 个、林下经济重点县 36 个、林下经济重点乡镇 33 个。其中,南安上榜 2022—2024 年福建省林下经济重点县;南安市向阳乡、乐峰镇获评林下经济重点乡镇,泉州市仅 4 个乡镇上榜。

据悉,近年来,南安市林业局通过发展林上采、林下种、林中养、林内游、林外览的“五林经济”,以创建省级林下经济重点县为载体,打造一批示范乡镇、示范基地,多维度推进林业产业高质量发展。

值得一提的是,对于入选县市和乡镇,省财政将下达专项补助资金,支持做大做强林业经济,帮助林农增收。

2022 年全国会计专业技术资格初级考试完成网上报名

本报讯 (通讯员 洪海燕 记者 陈亮亮) 昨日,记者从南安市财政局获悉,2022 年全国会计专业技术资格初级考试已结束网上报名,南安报名参加的考生有 2077 人。

据悉,参加初级资格考试的人员须在 1 个考试年度内通过全部科目的考试,方可取得初级资格证书。

闹元宵 祈安康

又是一年元宵佳节到,
南安各地文化民俗活动陆续登场。
各地群众欢欢喜喜闹元宵,祈求一年安康。
图为点亮的元宵花灯,扮靓丰州黄氏家庙。

本报记者 李想

(相关新闻详见 2 版)



200 多年陈规废除! 东田南坑 4 个自然村恢复通婚

■本报记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙

15 日上午,元宵佳节,南安东田镇南坑村南川宫热闹非凡,南坑村、蔡坑、加冬井、格仔 4 个自然村的宗亲代表齐聚一堂,在鞭炮声、腰鼓声中,现场主持人郑重宣告:“破除旧封建遗留的不良陈规——‘互不通婚’的祖先誓约,恢复年轻男女相互通婚自由,提倡自由恋爱。”不少村民陆续涌来,共同见证这一历史时刻。

在签名墙留下名字、赠送牌匾、发表宣言、握手言欢……短短 2 个小时,南坑村各自然村之间几百年“互不通婚”的思想禁锢解开了!

原委

或因水源引发矛盾
祖先立誓不再通婚

南坑村位于东田镇西北部,坐落在许德山东麓、伏牛山北麓的山谷间,有南坑、蔡坑、加冬井、格仔 4 个自然村,村民 907 户约 3740 人。

200 余年前,祖辈曾立下规矩:南坑、蔡坑两个自然村与加冬井、格仔自然村互不通婚。

同一个村的“邻居”,为何结下恩怨、禁止通婚?

破冰

3 对青年人“吃螃蟹”
如今捅破最后一层纸

俗话说,远亲不如近邻。随着社会的发展,各自然村在经济、政治、文化上都有密切往来,现代社会提倡恋爱、婚姻自由,大家均表达出破除陈规

的迫切愿望。

事实上,南坑村 4 个自然村目前已有 3 对青年人产生感情、组建家庭。加冬井自然村的陈志雄和蔡坑自然村的吕长虹就是第二对“吃螃蟹”的父母。

陈志雄和吕长虹夫妻俩的父母是朋友,两人青梅竹马,相知相识,后来从朋友发展成了恋人。幸运的是,到了谈婚论嫁的阶段,“互不通婚”的陈规并没有成为他们婚姻的绊脚石。

“第一对结婚的夫妻去了外省生活,听说已有两个孩子,现在生活也很幸福,所以长辈们渐渐不再受思想禁锢。”吕长虹告诉记者,2013 年,她和丈夫共同组建了家庭,父母也没有因为陈规而阻挠,这才有了如今幸福的四口之家。“现在已经是自由恋爱的社会,婚姻大事怎么能让这种陈规禁锢。”

之后,几个自然村虽然没有纷争,人员可以相互来往,但“互不嫁娶”的规矩,仍如同一条鸿沟不可逾越,这让不少真心相爱的年轻男女难成眷属。

记者了解到,南坑村之所以能化解 200 余年的恩怨,要归功于东田镇党委和村委会、老人协会的共同推动,经南坑、蔡坑、加冬井、格仔自然村的有

识之士、村民多次聚会商议,形成共识,发出“破除陈规、缔结友好”倡议书,一致达成协议,顺应移风易俗潮流,并选择在元宵佳节举办一场简朴的“解除互不通婚规则”的仪式。

“破除村与村之间互不通婚的禁锢,是广大年轻男女一直以来的呼声,村民们都很支持。现在是新时代,有了新思想,不能再让年轻人受苦。”南坑村老人协会成员吕清平说,先人定下的规矩明显已经不适应当下社会的发展需求,破坏青年男女恋爱、婚姻的自主权,阻碍邻里之间的团结,成为一种不良的婚姻陋俗,应当及时废除。

“移风易俗、树立新风是大势所趋,解除陈规、互通婚姻是人心所向,更是利在当代、功在千秋,造福子孙后代的美好事业!让我们呼吁:破除陈规,通婚结缘万事兴;缔结友好,携手共创子孙情……”现场,随着鞭炮声响起,主持人正式宣布“恢复通婚”,200 多年的思想枷锁终于解除。

在场男女老少纷纷鼓掌。“虽然我们结婚没有受到陈规的阻挠,两个孩子也健康成长,但心里总会有点疙瘩和压力。现在好了,再也不用担心了。”吕长虹夫妻俩如释重负。

开展移风易俗 弘扬时代新风

